

# 高考在即父母离世 教育关爱重启人生

□记者 王珂 通讯员 廖颀雷 吴西亮 文/图

## 高考在即父母离世 人生轨道能否重置

6月8日下午5时,高考最后一门科目外语考试结束。当18岁的太康县考生王娜(化名)走出考场时,所有人都松了一口气。

据了解,6月5日凌晨,王娜的父母不幸双双去世,而6月7日,她就要参加高考了。经受突如其来如此重大的打击和创伤后,王娜产生了一定程度的急性应激障碍,整整6个多小时,一直坐在房间里写作业,写的什么内容,她自己也说不出。6月5日上午7时许,太康县教体局党组书记张俊峰得知这一消息后,立即委托教体局党组成员、政府督学张理乾带队,由该局安全教育股股长宋琼、心理咨询师赵军和王娜的班主任、马头镇中心校负责人等组成应急工作组,并要求工作组人员:一定要为这个孩子做好哀伤辅导,尽力帮助她克服心理障碍,尽最大努力鼓励她参加高考,帮她把握住这次改变人生命运的机会。

应急工作组立即赶赴现场,同时对王娜之前在学校的行为表现、性格、学习、人际关系作了全面了解。当日9时许,应急工作组见到王娜时,发现她的目光呆滞,显得很迷茫。就在应急

工作组正思考从何入手时,接到了张俊峰的电话:太康县委领导非常关注此事,太康副县长、县公安局局长李炜正在赶往看望王娜的路上,而且“中国好人”“著名爱心企业家”“河南省人大代表”“河南省脱贫攻坚先进个人”河南通泰纺织集团董事长李阳光听说此事后,立即主动表示要无偿资助王娜大学期间全部学费和生活费。

当日上午9时30分,李炜和李阳光向王娜和她的弟弟表示深切的同情和慰问后,亲口告诉她不要担心今后的生活,通泰纺织将为她提供上大学期间的学费和生活费,鼓励她一定要坚强,要积极参加高考,通过自己的努力改变命运,才能更好地照顾弟弟。这让王娜和弟弟倍感温暖和欣慰,王娜的眼睛又有了光泽!李炜还专门嘱咐工作组人员一定要帮她做好疏导。经过心理咨询师和班主任的耐心引导,王娜终于慢慢走出了低落的心境,并且自己梳理出了今后人生的初步打算,亲口说“将鼓起勇气尽最大努力完成高考!”这让大家心里暂时放下了一块石头。



国家二级心理咨询师赵军在为王娜做高考前心理疏导。

## 爱心疏导应急护考 高考顺利人生重启

在6月5日至6月8日,应急工作组按照张俊峰的安排,又组建了一支爱心团队,并启动了高考应急机制。爱心团队由张理乾、心理咨询师、王娜的班主任和同学负责每天关注她的饮食、休息、情绪管理、考试心理辅导等事宜;考场应急团队由增派的联络员、巡考员、医护人员、安全工作人员负责暗中护考、观察处理她考场上随时可能出现的意外情况。两个团队齐心协力,帮助她顺利完成高考。

“这个孩子能顺利完成高考让我们倍感欣慰!这不仅证明了我们的高考组织工作是能经受住考验的,也为我们以后的高考应急保障工作提供了一份可借鉴的成功示范。”张俊峰说,这么大的不幸,突然降临到一个生命刚刚要绽放绚丽色彩的女孩子

身上,这种打击和创伤是难以承受的。我们希望通过努力,让她能完成高考,一是把她突然脱轨的人生拉回来。更重要的是,我们希望通过持续关爱和关注,让她勇敢走出困境,让她明白自己并不孤独,并非举目无亲,党和政府、社会都在关爱她,让她的三观更加健康积极,让她更加坚强地面对未来。决不能让她成为社会的包袱,要让她成为社会有用之才,拥有幸福的生活,并能回馈社会。下一步,我们还会持续关注她的成长。

高考结束后,王娜回家处理父母的善后事宜。离开前,这位坚强的女孩流着泪,委托心理咨询师,向关爱她的各位领导、老师和爱心人士郑重地道了一声“谢谢”!②9



太康县人民政府副县长、公安局局长李炜安排相关事宜。